

市南法院“一案E群”破解案款发放难题

当事人无需回国线上收到183万元案款

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 李寒

“感谢市南法院‘一案E群’平台,给我们身在国外的当事人提供了便利,谢谢孙兴文法官!”近日,远在美国的被执行人任某通过“一案E群”平台发来了消息,表达了对青岛市市南区人民法院“一案E群”平台和孙兴文法官的感谢,这是市南法院“一案E群”平台在更广领域适用方面取得新突破。

免去被执行人跨国奔波苦恼

据了解,曹某、任某、崔某因未按期履行还款义务,被某银行告上法庭。市南法院对这起金融借款合同纠纷案件作出一审判决:解除原告该银行与被告曹某、任某、崔某签订的借款协议,曹某偿还该银行借款本金等,任某、崔某对曹某还款义务承担连带清偿责任,该银行对任某的抵押房产拍卖、变卖所得价款享有优先受偿权。判决生效后,被告曹

某、任某、崔某仍未履行还款义务。无奈,该银行又来到法院对此案申请强制执行。

执行立案后,该银行将债权转让给栾某。经法院通知,被执行人曹某、任某、崔某仍未履行还款义务,市南法院执行局孙兴文团队决定强制执行,拍卖被执行人任某名下位于崂山区某处抵押房产。拍卖过程中,被执行人任某、崔某积极配合法院,主动在拍卖成交前腾空该房产。最终,该房产以751173931元的价格成交,完成财产分配后,拍卖款还剩183万余元需发还给任某、崔某。孙兴文团队立即联系任某、崔某,得知任某、崔某均在美国,短期内没有回国计划,而二人目前又急需用钱。

若任某、崔某不到法院签字确认就发放案款,存在较大的安全风险,而任某、崔某短期内不回国,又急需用钱。面对两难境地,孙兴文灵机一动,想到可以借助法院新上线的“一案E群”平台来

解决这个难题。孙兴文立即组织当事人登录“一案E群”平台,组建执行工作群,开展案款发放工作。经过对任某、崔某进行人脸识别身份核验后,孙兴文询问任某、崔某是否同意通过“一案E群”平台确认收款人和收款信息,任某、崔某均表示没有异议。按照法官要求,任某上传了签字捺印的账户确认书和银行卡复印件,孙兴文经过确认后,立即通过案款系统向任某账户转入183万余元案款。一小时后,任某在执行工作群发消息称,其已收到案款。任某表示,“一案E群”平台让其高效便捷地收到了案款,避免了来回奔波的苦恼,真是为群众打官司办了一件实事。

智慧法院建设让民众得实惠

提到“一案E群”平台,孙兴文感慨地说:“在执行过程中,存在某些当事人在国外的情形,尤

其受疫情影响,远在国外的当事人短期内无法回国,导致部分案件的执行工作处在停摆状态,新上线的‘一案E群’平台切实解决了这个难题,法官办案提供了便利。另外,执行法官要经常外出开展执行活动,不方便随时接听当事人电话,导致部分当事人联系不到执行法官,‘一案E群’平台为全时段畅通法官与当事人的沟通渠道提供了很大帮助。”

据悉,市南法院坚持“谋事为群众、干事重实效”的工作导向,牢牢把握山东智慧法院40系统建设有利契机,精准回应群众司法需求,研发上线“一案E群”平台,有力畅通沟通渠道、切实提升诉讼服务。下一步,市南法院将继续贯彻创新驱动发展理念,不断深化智慧法院建设,全力提升互联网审判智能化、智慧化水平,让智慧法院建设成果切实惠及人民群众,让人民群众感受到更高水平的“数字正义”。

投资“养老项目”40余名老人被骗65万元

莱西法院宣判一起养老诈骗案件

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 吕晓敏 谭美娜

公园里、小区内、广场上,一些能说会道的推销员拉住遛弯买菜的大爷大妈就开始介绍赚钱的“门道”——养老投资,一部分老年人被天花乱坠的“项目蓝图”所打动,沉浸于“以房养老”“投资养老”的美梦中,等回过神来钱包空空,严重影响了晚年生活幸福感、获得感。近日,莱西市人民法院就审理了这样一起养老诈骗案件。

据了解,2019年至2020年,欧阳某在莱西市申请注册成立了一家生态旅游开发有限公司,其伪造个人简历、聘请业务员对外虚假宣传在湖南省、广东省等地经营的旅游项目,以高额利息为诱饵吸引被害人签订VIP会籍合同,并以赠送鸡蛋、介绍他人给予返现等蝇头小利,吸引了40余名老年人在该公司投资共计人民币657300元。但实际欧阳某未将该资金用于公司经营或投资宣传所称的旅游项目,而是自行挥霍后关闭公司逃匿。

2020年,欧阳某在湖南省犯诈骗罪被捕,当地法院对其定罪量刑。2021年6月,莱西市公安局受理本案受害人报案,将正在服刑的欧阳某押回审

讯。后莱西市人民检察院在起诉书中指控被告人欧阳某犯诈骗罪,向法院提起公诉。

近日,莱西法院以诈骗罪,一审判处被告人欧阳某有期徒刑10年6个月,并处罚金人民币4万元,与原犯诈骗罪并罚,最终决定执行有期徒刑14年,并处罚金人民币14万元。

老年人理财知识欠缺、辨别能力不强,是诈骗分子的重点“下手对象”。在此,法官提醒老年人,在投资养老项目时,应考察项目是否真实存在,向正规、专业机构咨询投资理财方案。不要轻信网络宣传,不要轻信陌生来电、短信,谨慎参加所谓公司提供的免费旅游、讲座、茶话会、参观公司经营等活动,不要盲目相信“公司实力”宣传;警惕各类所谓“低风险”“高回报”的投资广告,不轻易给陌生人转账汇款;要打消“以小博大”“不劳而获”的念头,遇到动用资金的情况,及时和子女沟通;安装国家反诈中心软件,多关注新闻媒体、宣传标语等,了解当前多发的各类诈骗手段,提高警惕,加强对诈骗伎俩的识别能力,如发现自己受骗,应及时报警处理。

黄岛法院审结首例破产和解案件

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 神维东

近日,青岛市黄岛区人民法院审结一起破产清算转破产和解案件,实现了政治效果、社会效果、法律效果相统一,发挥了破产审判妥善化解复杂矛盾的积极作用。

为最大限度保障债权人利益,妥善化解该企业历史遗留问题,黄岛法院合议庭指导管理人一方面做细做实企业资产状况调查审核工作,另一方面合议庭全程努力做好沟通协调工作,尽最大可能化解矛盾。期间,合议庭对涉及政府职能部门需解决的问题申请黄岛区委政法委召集专题会议会商解决,对涉及企业出资事宜由黄岛法院主要负责人出面到企业沟通协调。合议庭多次召集管理人、破产企业出资人当面交流,并组织与异议债权人点对点交流,同时兼顾效率与公平,达成一揽子妥善化解复杂矛盾的共识。

在黄岛法院破产团队的主导下,债权人与债务人终于达成债务清偿和解协议。经债务人申请,本案由破产清算程序转入破产和解程序。同时,债权人会议高票通过了和解协议。最终,经过近两年的努力,黄岛法院妥善将破产企业的资

产处置、职工安置、债务偿还与历史遗留问题等一并解决,获得了各方主体的高度认可,并取得了良好效果。目前,该和解协议已履行完毕,黄岛法院裁定终结破产程序。

本案系黄岛法院审理的首例破产清算转破产和解案件,为此类案件的审理进行了有益的探索,积累了宝贵的经验。下一步,黄岛法院将以开展“司法作风能力提升年”活动为契机,提高破产案件审判水平,充分发挥司法能动性,推动破产审判市场出清和重整救治功能,推动新旧动能转换,助力西海岸新区当好全市高质量发展的龙头。

破产和解,是指债务人在出现破产原因时,与债权人会议就债务清偿达成协议,经法院审查认可后中止破产程序,避免破产清算的法律制度。和解制度的目的主要在于避免破产发生,给债务人以重整事业的机会。与一般民事和解不同,破产和解是强制性的和解,即只要债权人会议以法定多数通过和解协议,对反对的少数债权人也有法律效力。

平安开发区消防专栏 第291期

开发区大队积极开展消防产品抽检工作

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 董宁宁

昨日,青岛经济技术开发区消防救援大队依托“双随机、一公开”消防监管平台,采用实地检验、随机抽查的方式,深入辖区社会单位积极开展消防产品抽样送检工作,切实消除因消防产品质量问题而造成的安全隐患。

检查过程中,大队消防监督员严格依据《中华人民共和国消防法》和《消防产品质量监督管理规定》的相关要求,重点对单位使用的消火栓、灭火器、消防水带、消防应急照明、标志灯具等消防产品外观标识、结构部件、材料等是否符合相关规定,消防产品的主要性能是否符合相关要求等情况进行了详细检查。随后,大队消防监督员按照现场判定、样品抽取、确认、送检的程序,对无法现场判定的消防产品,现场封样并填写《消防产品质量监督抽查抽样单》送相关检测机构检测。

抽检结束后,大队消防监督员还当场对辖区单位消防安全管理人如何辨别合格消防产品、如何做好消防设施器材的维护保养与隐患消除工作进行重点宣传,并要求单位负责人要



消防产品抽检现场。

重视消防产品在本单位消防安全工作中的重要性,万不可为了节约成本购买质量不过关的消防产品。

此次检查,有效规范和整顿了消防产品市场秩序,提高了辖区消防产品质量。下一步,大队将继续加大对辖区各场所的消防产品的检查力度,全力筑牢辖区消防安全稳定。

主办:青岛经济技术开发区消防救援大队
地址:青岛市经济技术开发区江山南路666号卓亭广场

胶州法院26天化解百余起欠薪纠纷

■青岛财经日报/首页新闻 记者 刘瑞东 通讯员 郭倩

近日,胶州市人民法院劳动争议速裁团队集约化审理104起劳动争议系列案件。该系列案件从网上立案受理到签订调解协议完成司法确认仅用时26天,既高效保障了民生权益,又有效节约了司法资源,取得了良好的社会效果和法律效果。

据了解,胶州某公司因经营不善导致停产,在与职工解除劳动关系时,签订了工资支付协议,另一家公司对该协议欠款提供担保。协议签订后,胶州某公司因资金短缺,仅履行了一个月的付款义务,剩余工资款未再支付,部分职工因此向胶州法院提起诉讼。

胶州法院劳动争议速裁团队受理案件后发现,该系列案件涉及104名职工,且案情复杂,既有公司高管,也有普通职工,既有超过退休年龄者,也有未达退休年龄者,其中95人的欠款在所调取的劳动监察大队卷宗中有记载,但每名职工的具体欠款金额与卷宗记录有一定出入。胶州法院劳动争议速裁团队迅速对接胶州市人力资源和社会保障局,调取相关涉案行政处罚案卷宗和劳动保障监察案卷宗,对职工工资发放表、考勤表、欠发工资明细表进行一一核对,逐一核实确认欠发工资数额,确认了其中95名职工欠发工

资的具体数额,并将该95起案件以5个司法确认书的形式予以审结。过去,这类案件虽然被告是同一公司,但因为原告不同,均为一个原告一个案件,分别对应一份法律文书。这种做法,不仅影响工作效率,而且造成案件数量增多,影响溯源治理。“集约化”方式不仅使立案、调解、制作文书的时间大为缩短,方便群众,而且节约了司法资源,缓解了法院案多人少的矛盾。此外,对于调取卷宗无记载、尚未发现其他有效证据的剩余9起案件,为防止恶意、虚假诉讼,法官将案件转入正式立案审理,最终因证据不足,法院判决驳回其诉讼请求。

工资是劳动者辛勤劳动的报酬,也是劳动者赖以生存的需要,保障劳动者依法获得劳动收入就是依法保障劳动者的生存权。近年来,胶州法院十分注重涉劳动者工资等民生类案件的妥善审理,为涉劳动者讨薪案件开启绿色通道,做到快立案、快调解、快审判,通过多元化纠纷解决途径化解劳动争议,更好地满足群众对高效司法、便捷司法、规范司法的新要求和期待,保障劳动者的合法权益,维护社会和谐稳定,为经济社会高质量发展贡献法院力量。

法治李沧专栏 第44期

■青岛财经日报/首页新闻 记者 蒋世龙 通讯员 高文普

为进一步弘扬法治精神,传播法治文化,李沧区委全面依法治区委员会办公室、李沧区司法局整合辖区法治资源,多措并举开展形式多样的普法宣传活动,为创建全国文明城市凝聚强大力量。

强化领导 提高宣传工作水平

切实履行党政主要负责人在推进法治建设中的第一责任人的职责,明确主要领导负总责,分管领导具体抓,全区齐动员的工作机制,形成一层抓一层、层层推进的生动局面。李沧区司法局召开两次专题调度会,将法治宣传工作作为近期重点工作,努力提升全区法治宣传教育工作参与度、知晓度、覆盖面,助力青岛市创建全国文明城市。

统筹协调 强化线下普法活动

通过广场宣讲、法治讲座、纳凉晚会等多种形式,面对面向群众宣传创建全国文明城市的相关知识,并结合当前群众关注的法律问题,开展相关的法律咨询服务;将李沧区11个街道划分为3个片区,由李沧区司法局分管领导带队,同时发挥“法治带头人”“法律明白人”和“一社区一法律顾问”的积极作用,集中入户开展法治宣传工作;利用全员核酸检测的契机,发动李沧区司法行政系统工作人员到各检测点发放宣传传单,增强了广大群众“尊法、学法、守法、用法”的意识,受到了群众的一致好评。本次活动发放《“法治清风”法治宣传教育一封家书》6万份,活

李沧:用法治护航文明典范城市创建

动覆盖群众10万余人。

守正创新 丰富线上普法模式

发动李沧区司法行政系统工作人员在微信群、朋友圈转发各种法治宣传工作信息,营造了人人知晓、人人支持、人人参与创建全国文明城市的浓厚氛围;联合各街道和李沧区教体局,在各社区居民微信群、各学校家长群中转发宣传《“法治清风”法治宣传教育一封家书》,进一步提升法治宣传教育知晓率,让法治宣传从“指尖”流入“心间”;创新普法形式,邀请李沧公证处在抖音直播间以“民法典与妇女儿童权益保障”为主题,开展“普法云课堂”宣讲活动,组织各行

政法执法单位和社区居民观看,累计观看人数1000余人,进一步增强居民的法治观念。

突出重点 落实普法责任制度

落实“谁执法谁普法”普法责任制,组织各执法单位结合各自部门职责,围绕群众关心的教育养老、医疗卫生、交通安全、禁毒反诈、营商环境、城市更新等与人民群众生活密切相关的主题,每周开展法治宣传教育活动;加大全民普法力度,增强普法针对性和实效性,在执法过程中发放普法宣传资料,解答群众疑问,从“灌输式”普法到“互动式”普法,引导群众讲法治守秩序,提高广大群众的法律素养。